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一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 4 分，共 40 分）

1．（4 分）关于 x 的一元二次方程 mx2+5x+m2﹣2m＝0 的常数项为 0，则 m 的值为（　　）

A．1 B．2 C．0 或 2 D．0

2．（4 分）函数 y＝x2+3 的图象经过点（﹣2，m），则 m 的值为（　　）

A．1 B．7 C．5 D．4

3．（4 分）已知关于 x 的一元二次方程 x2+mx+3＝0 的一个根是 1，则方程的另一个根是（　　）

A．﹣3 B．2 C．3 D．﹣4

4．（4 分）如图，将三角形 ABC 绕点 A 逆时针旋转 85°得到三角形 AB′C′，若∠CAB′＝25°，则∠CAB

＝（　　）

A．60° B．85° C．25° D．55°

5．（4 分）用配方法解方程 x2﹣4x﹣1＝0，将其化为（x+m）2＝k 的形式，正确的是（　　）

A．（x+2）2＝3 B．（x+2）2＝5 C．（x﹣2）2＝3 D．（x﹣2）2＝5

6．（4 分）已知抛物线 y＝ax2﹣2ax﹣a+1 的顶点在 x 轴上，则 a 的值是（　　）

A．﹣2 B． C．﹣1 D．1

7．（4 分）若关于 x 的一元二次方程 x2+2x﹣m＝0 有两个不相等的实数根，则 m 的取值范围是（　　）

A．m≥1 B．m≤1 C．m＞﹣1 D．m＜﹣1

8．（4 分）一次函数 y＝ax+c（a≠0）与二次函数 y＝ax2+bx+c（a≠0）在同一平面直角坐标系的图象可能

是（　　）

A． B．



C． D．

9．（4 分）某商品经过两次连续降价，每件售价由原来的 100 元降到了 81 元．设平均每次降价的百分率为

x，则下列方程中正确的是（　　）

A．100（1+x）2＝81 B．81（1+x）2＝100

C．100（1﹣x）2＝81 D．81（1﹣x）2＝100

10．（4 分）二次函数 y＝ax2+bx+c（a≠0）的图象如图所示，下列结论：

①abc＜0；

②2a+b＝0；

③m 为任意实数时，a+b≤m（am+b）；

④a﹣b+c＞0；

⑤若 +bx1＝ +bx2，且 x1≠x2，则 x1+x2＝2．其中正确的有（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分）

11．（4 分）若 m 是方程 x2﹣5x﹣7＝0 的根，则 m2﹣5m+1 的值等于 　   　．

12．（4 分）将抛物线 y＝x2﹣3 先向上平移 1 个单位，再向右平移 2 个单位，所得抛物线的解析式

为 　             　．

13．（4 分）如图，抛物线 y＝ax2 与直线 y＝bx+c 的两个交点坐标分别为 A（﹣3，6），B（1，3），则不等

式 ax2﹣bx﹣c≥0 的解集是 　             　．



14．（4 分）若 m，n 是方程 x2+2x﹣2026＝0 的两个实数根，则 m2+3m+n 的值为 　       　．

15．（4 分）如图，在平面直角坐标系中，若将△OAB 绕点 O 逆时针旋转 90°，得到△OA′B′，那么 B

（8，3）的对应点 B′的坐标是 　         　．

16．（ 4 分）已知抛物线 y＝ ax2+bx+c 与抛物线 y＝ 2（ x+4） 2+2 关于 x 轴对称，则 a+b+c 的值

为 　      　．

三、解答题（本大题共 9 个小题，共 86 分）

17．（8 分）解方程：

（1）x2+2x﹣4＝0；

（2）3x（x﹣2）＝2（2﹣x）．

18．（8 分）已知二次函数 y＝x2﹣6x+3，当 0≤x≤4 时，求 y 的最大值与最小值之差．

19．（8 分）如图，在△ABC 中，∠C＝90°，∠ABC＝50°．将△ABC 绕点 B 按逆时针方向旋转得△

DBE，使点 C 落在 AB 边上，点 A 的对应点为点 D，连接 AD，求∠ADE 的度数．



20．（10 分）如图，已知△ABC 的三个顶点坐标分别是 A（3，5），B（1，2），C（4，1）．

（1）根据要求画图：将△ABC 绕原点 O 逆时针旋转 90°后得到△A1B1C1；

（2）求△ABC 的面积．

21．（10 分）已知关于 x 的一元二次方程 x2﹣2（k﹣1）x+k2+3＝0．

（1）若该方程有两个实数根，求 k 的取值范围；

（2）若该方程的两个实数根 x1，x2 满足（x1﹣1）（x2﹣1）＝14，求 k 的值．

22．（10 分）图 1 是一座拱桥，拱桥的拱形呈抛物线形状，在拱桥中，当水面宽度为 OA＝12 米时，水面

离桥洞最大距离为 4 米，如图 2，以水平面为 x 轴，点 O 为原点建立平面直角坐标系．

（1）求该拱桥抛物线的解析式；

（2）当河水上涨，水面离桥洞的最大距离为 2 米时，求拱桥内水面的宽度．

23．（10 分）某商场有 A、B 两种商品，一件 B 商品的售价比一件 A 商品的售价多 5 元，若用 1500 元购进

A 种商品的数量恰好是用 900 元购进 B 种商品的数量的 2 倍．

（1）求 A、B 两种商品每件售价各多少元；

（2）B 商品每件的进价为 20 元，按原售价销售，该商场每天可销售 B 种商品 100 件，假设销售单价每

上涨一元，B 种商品每天的销售量就减少 5 件，设一件 B 商品售价 a 元，B 种商品每天的销售利润为 W

元，求 B 种商品销售单价 a 为多少元时，B 种商品每天的销售利润 W 最大，最大利润是多少元？



24．（10 分）如图，点 P 是正方形 ABCD 内一点；AP＝1，BP＝ ，DP＝ ，△ADP 绕点 A 顺时针

旋转得到△ABP′，连接 PP′，延长 AP 与 BC 相交于点 Q．

（1）求线段 PP′的长；

（2）求∠BPQ 的大小；

（3）求正方形 ABCD 的边长．

25．（12 分）如图所示，已知抛物线 y＝ax2+bx﹣8（a≠0）经过点 A（﹣2，0）、B（4，0），与直线 y＝x﹣

4 交于 B，D 两点．

（1）求抛物线的解析式并直接写出 D 点的坐标；

（2）点 P 为直线 BD 下方抛物线上的一个动点，试求出△BDP 面积的最大值及此时点 P 的坐标；

（3）在抛物线上有一点 M，过点 M 作 x 轴的垂线交 x 轴于点 N，若△AMN 是等腰直角三角形，求点 M

的坐标．
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参考答案与试题解析

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 4 分，共 40 分）

1．（4 分）关于 x 的一元二次方程 mx2+5x+m2﹣2m＝0 的常数项为 0，则 m 的值为（　　）

A．1 B．2 C．0 或 2 D．0

【分析】根据二次项系数非零及方程的常数项为 0，可得出关于 m 的一元一次不等式及一元二次方程，

解之即可求出 m 的值．

【解答】解：∵关于 x 的一元二次方程 mx2+5x+m2﹣2m＝0 的常数项为 0，

∴ ，

解得：m＝2，

∴m 的值为 2．

故选：B．

【点评】本题考查了一元二次方程的定义以及一元二次方程的一般形式，牢记“一元二次方程的二次项

的系数不等于 0”是解题的关键．

2．（4 分）函数 y＝x2+3 的图象经过点（﹣2，m），则 m 的值为（　　）

A．1 B．7 C．5 D．4

【分析】将点（﹣2，m）代入 y＝x2+3 计算即可求出 m 的值．

【解答】解：∵函数 y＝x2+3 的图象经过点（﹣2，m），

∴m＝（﹣2）2+3＝7，

故选：B．

【点评】本题考查了查二次函数图象上点的坐标特征，熟练掌握该知识点是关键．

3．（4 分）已知关于 x 的一元二次方程 x2+mx+3＝0 的一个根是 1，则方程的另一个根是（　　）

A．﹣3 B．2 C．3 D．﹣4

【分析】设方程的一个根 x1＝1，另一个根为 x2，再根据根与系数的关系进行解答即可．

【解答】解：设方程的一个根 x1＝1，另一个根为 x2，根据题意得：

x1×x2＝3，

将 x1＝1 代入，得 x2＝3．



故选：C．

【点评】本题考查了根与系数的关系，熟练掌握根与系数的关系的相关知识是解题的关键．

4．（4 分）如图，将三角形 ABC 绕点 A 逆时针旋转 85°得到三角形 AB′C′，若∠CAB′＝25°，则∠CAB

＝（　　）

A．60° B．85° C．25° D．55°

【分析】由旋转的性质得到∠C′AC＝85°，∠CAB＝∠C′AB′，根据角的和差关系进行计算，则可

求出答案．

【解答】解：由旋转的性质得∠C′AC＝85°，∠CAB＝∠C′AB′，

∵∠CAB′＝25°，

∴∠CAB＝∠C′AB′＝∠C′AC﹣∠C′AB′＝85°﹣25°＝60°．

故选：A．

【点评】本题考查了旋转的性质，熟练掌握旋转的性质是本题的关键．

5．（4 分）用配方法解方程 x2﹣4x﹣1＝0，将其化为（x+m）2＝k 的形式，正确的是（　　）

A．（x+2）2＝3 B．（x+2）2＝5 C．（x﹣2）2＝3 D．（x﹣2）2＝5

【分析】移项，配方，即可得出选项．

【解答】解：x2﹣4x﹣1＝0，

x2﹣4x＝1，

x2﹣4x+4＝1+4，

（x﹣2）2＝5，

故选：D．

【点评】本题考查了解一元二次方程﹣配方法，能正确配方是解此题的关键．

6．（4 分）已知抛物线 y＝ax2﹣2ax﹣a+1 的顶点在 x 轴上，则 a 的值是（　　）

A．﹣2 B． C．﹣1 D．1

【分析】把函数解析式整理出顶点式形式，然后根据顶点在 x 轴上，纵坐标等于 0 列方程求解即可．

【解答】解：y＝ax2﹣2ax﹣a+1＝a（x﹣1）2﹣2a+1，



∵抛物线顶点在 x 轴上，

∴﹣2a+1＝0，

解得 a＝ ．

故选：B．

【点评】本题考查了二次函数的性质，把函数解析式整理成顶点式形式求解更简便．

7．（4 分）若关于 x 的一元二次方程 x2+2x﹣m＝0 有两个不相等的实数根，则 m 的取值范围是（　　）

A．m≥1 B．m≤1 C．m＞﹣1 D．m＜﹣1

【分析】根据判别式的意义得到Δ＝22+4m＞0，然后解不等式即可．

【解答】解：根据题意得Δ＝22+4m＞0，

解得 m＞﹣1．

故选：C．

【点评】本题考查了一元二次方程 ax2+bx+c＝0（a≠0）的根的判别式Δ＝b2﹣4ac：当Δ＞0，方程有

两个不相等的实数根；当Δ＝0，方程有两个相等的实数根；当Δ＜0，方程没有实数根．

8．（4 分）一次函数 y＝ax+c（a≠0）与二次函数 y＝ax2+bx+c（a≠0）在同一平面直角坐标系的图象可能

是（　　）

A． B．

C． D．

【分析】根据直线和抛物线解析式知 y＝ax+c 与 y＝ax2+bx+c 与 y 轴交于同一点（0，c），据此可得．

【解答】解：在 y＝ax+c 中，当 x＝0 时，y＝c，

∴y＝ax+c 与 y 轴的交点为（0，c）；

在 y＝ax2+bx+c 中，当 x＝0 时，y＝c，

∴y＝ax2+bx+c 与 y 轴的交点为（0，c），

则 y＝ax+c 与 y＝ax2+bx+c 与 y 轴交于同一点（0，c），

故选：D．

【点评】



本题考查二次函数的图象和一次函数的图象，解题的关键是明确一次函数和二次函数的性质．

9．（4 分）某商品经过两次连续降价，每件售价由原来的 100 元降到了 81 元．设平均每次降价的百分率为

x，则下列方程中正确的是（　　）

A．100（1+x）2＝81 B．81（1+x）2＝100

C．100（1﹣x）2＝81 D．81（1﹣x）2＝100

【分析】设平均每次降价的百分率为 x，则等量关系为：原价×（1﹣x）2＝现价，据此列方程．

【解答】解：设平均每次降价的百分率为 x，

由题意得，100（1﹣x）2＝81

故选：C．

【点评】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，解答本题的关键是读懂题意，设出未知数，找出

合适的等量关系，列方程．

10．（4 分）二次函数 y＝ax2+bx+c（a≠0）的图象如图所示，下列结论：

①abc＜0；

②2a+b＝0；

③m 为任意实数时，a+b≤m（am+b）；

④a﹣b+c＞0；

⑤若 +bx1＝ +bx2，且 x1≠x2，则 x1+x2＝2．其中正确的有（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【分析】由抛物线的开口方向判断 a 与 0 的关系，由抛物线与 y 轴的交点判断 c 与 0 的关系，然后根据

对称轴及抛物线与 x 轴交点情况进行推理，进而对所得结论进行判断．

【解答】解：①抛物线开口方向向上，则 a＞0．

抛物线对称轴位于 y 轴右侧，则 a、b 异号，即 ab＜0．

抛物线与 y 轴交于 y 轴负半轴，则 c＜0，
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